

# 第七屆陝粵港澳經濟合作活動周今開幕

## 陝西冀與港探索共建「一帶一路」合作新模式



■西安博物院

今日上午，第七屆陝粵港澳經濟合作活動周將在港正式啓動。由陝西多個部門和地市組成的經貿代表團，在為期兩天的時間裏，將在港開展一系列經貿人文交流活動。陝西省亦希望通過優勢項目推介和文化旅遊交流，與港探索共建「一帶一路」合作新模式，務實推進陝西自貿試驗區建設，推動陝西形成全面開放新格局。

### 自貿區「虹吸效應」初步顯現

陝西是古絲綢之路的起點，位於中國內陸版圖幾何中心，橫跨黃河和長江兩大流域，是連接中國東、中部地區和西北、西南的重要樞紐、「一帶一路」核心區。

作為中國西北地區唯一的自貿試驗區，陝西自貿區自批覆之日起，便承擔着以制度創新為核心，以可複製可推廣為基本要求，全面落實中央關於更好發揮「一帶一路」建設對西部大開發帶動作用，加大西部地區門戶城市開放力度的要求，將自貿試驗區建設成為全面改革開放試驗田，內陸型改革開放新高地、「一帶一路」經濟合作和人文交流支點的重要使命。

自今年4月正式掛牌以來，陝西自貿區在轉變政府職能、深化投資領域改革、創新通關監管模式、實施金融改革、加強與「一帶一路」沿線國家經貿合作和人文交流等方面開展了一系列有益的探索，自貿試驗區的營商環境顯著改善，「虹吸效應」初步顯現。

截至10月13日，陝西自貿試驗區新增註冊企業6114家，其中外資企業70家，新增註冊資本1856.6

億元人民幣，其中外資36445.08萬美元。

### 投資貿易便利化水平顯著提升

據了解，為加快推動技術、人才、資本要素在自貿試驗區集聚優化，陝西自貿試驗區從掛牌伊始便着力推進投資體制改革創新。

對標國際營商環境，陝西自貿區一方面大力推進「一口受理、多證合一、多項聯辦」的商事登記制度改革，企業註冊最快當天就能拿到營業執照。同時下放委託213項省級部門審批管理權限到自貿試驗區，對於（企業）投資建設管理流程，實行「一口受理、並聯審批、限時辦結」，對於重大項目審批全程代辦制度，實行「一站受理、全程代辦、服務到底」，一般項目可在50天之內辦完投資許可，開工建設。

另一方面，對於外商投資全面推行准入前國民待遇加負面清單的管理模式，確保各類市場主體公平競爭。不僅建設了「走出去」一站式服務平台，為企業內外雙向投資提供法律、政策、投融資、翻譯、人力資源、人民幣跨境結算等服務。同時，依托電子口岸的國際貿易「單一窗口」，使得企業通關時效提高70%以上。

### 陝港多領域合作前景廣闊

長期以來，陝港兩地一直保持着良好的經貿文化交流與合作關係。香港是亞洲金融與貿易中心，其先進的現代服務貿易理念，高度發達的物流業，豐富的管理和運營經驗，以及香港文化中獨具特色的國際化元素，都與陝西的發展優勢和

陝西自貿試驗區的功能定位，有着極大的互補性。在探索共建「一帶一路」合作新模式的目標下，兩地在多領域有着較大的合作空間。

首先，陝西自貿試驗區9個功能區相繼出台了有關鼓勵外商投資政策，鼓勵外資更多投向高端製造、新一代信息技術、新材料、生物醫藥等先進製造業領域，鼓勵跨國公司在自貿試驗區設立地區總部、研發中心、銷售中心、物流中心和結算中心。香港的資金、人才、信息優勢明顯，可以加強在以上領域的投資合作。

其次，陝西自貿試驗區把擴大服務貿易作為探索內陸與「一帶一路」沿線國家經濟合作和人文交流新模式的着力點。在建立服務貿易公共服務平台、大力發展生產性服務貿易、促進新興產業服務出口、培育服務外包品牌等方面先行先試。陝港兩地可以在進一步落實CEPA協議的基礎上，在金融、保險、物流、信息、研發設計、諮詢、旅遊等服務業方面開展深入交流合作。

### 邀港商參與「中國孟菲斯」建設

陝西是中華文明的重要發祥地，擁有厚重的民族歷史文化。陝西自貿試驗區將大力「推動文化事業和文化產業發展」，發揮在文化創意、設計研發、數字技術等方面的優勢，打造具有國際影響力的品牌，擴大文化產品和服務出口。陝港兩地可在文化創意、文藝創作、文娛演出、影視拍攝、印刷包裝、數字動漫、網絡傳媒等方面開展交流合作。

除了文化產業，陝西自貿試驗區的建設，亦為香港金融界開拓內地、特別是西部市場，深度參與「一帶一路」建設提供了千載難逢的歷史機遇。香港金融界可以參與陝西自貿試驗區建設，發揮優勢，提供金融創新服務。

近年來，陝西全力構建「陸空經濟」產業鏈，全力打造「中國孟菲斯」。已開通全貨運航線11條，「長安號」中歐（亞）班列也已開通5條線路。未來陝西將按照「大交通、大樞紐、大物流、大服務」的思路，建設西安國際航空物流樞紐和「一帶一路」交通商貿物流中心，香港物流企業可以充分發揮自身優勢，積極參與「中國孟菲斯」建設。



■中國（陝西）自貿試驗區



■西安高新區已成為投資熱土



■「長安號」國際貨運班列已實現常態化運行



■陝西灑東自貿新天地

## 自貿區推多項改革 全面釋放市場活力

陝西自貿試驗區實施面積119.95平方公里，包括中心片區、國際港務區片區和楊凌示範區片區3個片區。按照自身定位，陝西自貿區進行了一系列制度創新和改革，有效地激發和釋放了市場活力。

### 深化金融改革 人文交流全面展開

據介紹，陝西自貿區中心片區實施面積87.76平方公里，重點發展高端製造、航空物流、貿易金融等產業，拓展科技、教育、文化、旅遊、健康、醫療等人文交流的深度和廣度，打造面向「一帶一路」的高端產業基地和人文交流基地。西安國際港務區片區實施面積26.43平方公里，重點發展國際貿易、現代物流、金融服務、旅遊會

展、電子商務等產業，建設「一帶一路」國際中轉內陸樞紐港，開放型金融新高地。

針對這兩大片區特點，陝西一方面創新金融服務模式，與國家金融部門聯合印發《金融服務中國（陝西）自由貿易試驗區建設的意見》，共計36條，為企業在自貿試驗區開展業務提供全方位金融服務。

另一方面積極搭建人文交流平台，成立「一帶一路」大學校長聯盟和職業教育聯盟、「一帶一路」城市廣播電視媒體協作體。推動絲綢之路沿線國家開展文化旅遊合作，舉辦絲綢之路國際旅遊博覽會、絲綢之路國際藝術節和電影節等，促進「一帶一路」人文交流全面深化。

### 打造農業領域國際合作交流平台

陝西自貿區楊凌示範區片區實施面積5.76平方公里，通過全面擴大農業領域國際合作交流，打造「一帶一路」現代農業國際合作中心。

目前，陝西已成立「中美大學農業推廣聯盟」，建成了面向「一帶一路」的農業科技服務信息網，堅持開展農業技術、水土保持、節水灌溉等方面的援外培訓。同時積極探索農業科技國際合作新模式，在境外啓動建設了中哈現代農業示範園、中美農業科技產業園、中俄現代農業科技園等多個（合作）園區，開展品種培育、土壤改良、農機裝備輸出、職業農民培訓等農業科技服務，打造農業領域高層次國際合作交流平台。

## 科技資源豐富 為自貿區創新提供支撐

陝西是科教大省，近年來，全省深入實施創新驅動發展戰略，着眼促進科技與經濟的結合，突出以企業為主體的技術創新體系建設，加速科技



■陝西絲綢之路收藏品交易中心

成果轉移轉化，科技資源優勢繼續保持全國前列。

據了解，陝西科技人才聚集，共有各類科研機構1176家，各類高等學校116所，在陝兩院院士61人、國家「千人計劃」人選173人，享受國務院政府特殊津貼專家1832人、有突出貢獻專家1059人。同時，陝西還在全國率先建成科技資源統籌中心，建立資源共享、研究開發、科技金融、成果轉化和綜合業務5大平台12個系統，促進了科技資源的開放共享。

### 科技支撐引領作用凸顯

隨着陝西創新服務體系進一步完善，科技發展

政策環境不斷優化，科技在陝西工業、農業、民生等諸多領域的支撐引領作用也日益凸顯。

近年來，陝西陸續出台了一系列政策文件推動科技發展，「陝九條」更是突破了科技成果定價、處置、收益等障礙，明確了對成果轉化的金融支持、財稅政策及評價機制，提出構建校企新型研發平台、軍民融合「人才池」、產業聯盟「專利池」等轉化通道和載體，為科技發展提供了政策保障。

據悉，如今，陝西在工業技術領域、農業技術領域和民生科技方面，均走在了國內前列，一些關鍵技術甚至達到國際領先水平。

## 陝粵港澳合作周引資逾5800億

為充分利用粵港澳地區的優勢，進一步擴大陝西對外開放，自2011年起，陝西已連續六年成功舉辦陝粵港澳經濟合作活動周，激起了粵港澳眾多客商聚陝西、投資陝西的熱情。據統計，前六屆活動已累計簽約389個項目，總投資5851.61億元人民幣。

截至2016年底，香港在陝累計投資項目2646個，佔陝西省外資項目總數的43.68%。2016年，陝西與香港之間的貿易總額達到233.16億元人民幣，同比增加25.72%。

### 全方位合作迎來發展新商機

隨着陝粵港澳經濟合作活動周的不斷推進，陝西與粵港澳地區在經貿、文化、金融、科技創新、物流、旅遊、質檢等方面的合作全方位展開。圍繞跨境電子商務、融資租賃、金融合作等主題，陝西在粵港澳地區開展了多形式的交流推介，也讓香港各界進一步了解了陝西發展的新商機。

據了解，當前，陝西能源化工、電子信息、新能源汽車、航空航天、文化旅遊等產業已進入快速增長期，與粵港澳地區的合作也邁上了新的台階。同時，以自由貿易試驗區建設為契機，香港金融界為陝西與絲綢之路沿線國家地區的合作提供服務和支持，也助推了陝西融資租賃業的發展。

多年來，通過舉辦陝粵港澳經濟合作活動周，陝港常態化合作機制已建立，並搭建了長效交流平台，為促進陝粵港澳合作起到了重要的推動作用。



■西嶽華山